

不断营造崇尚英雄、礼遇模范、争当好人的浓厚氛围,勾勒城市精神底色——

“大义菏泽”城市名片熠熠生辉

见义勇为是中华民族的传统美德。近年来,菏泽全力打造“大义菏泽”城市名片,涌现出一大批见义勇为的模范人物。

在近日召开的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会上,生命永远被定格在35岁的东明县黄河滩区农民武国升,被授予“全国见义勇为模范”称号。他用生命践行了“见义勇为”4个字的千钧重量。

黄河滩区的冬日是凛冽的。2021年2月21日,东明县黄河段排凌期的黄河还漂浮着冰凌,35岁的武国升和父亲正在岸边的麦田里灌溉小麦。“救人啊!有人掉黄河里了!”急促的呼救声打破了河滩的宁静。武国升猛然起身,只见黄河水面上,一名女童正在冰水中挣扎,女童的弟弟则下河试图施救。河面漩涡涌动,两名儿童随时都有生命危险。千钧一发之际,武国升连棉袄都没顾上脱,光脚踩在冰碴子上就跳下去了。他先把离岸边较近的男孩推上岸,转身又被冲到河中央的女孩游去。

正月的黄河水,寒气刺骨,漫透水的厚棉衣变得沉重无比,冰凌不断撞击着武国升的身体。就在他即将抓住女孩的瞬间,一个巨大的漩涡将他卷入深处,再也没有

上来。那个早上还和伙伴约好一起外出打工的年轻人,永远留在了这片他深爱着的黄河滩。

在菏泽,像武国升这样的勇者并非个例。当危险降临,总有普通人挺身而出,用本能的善良诠释“见义勇为”的重量。从冰河救人的张国涛,到闸口救人的赵云剑,再到火海护粮的孙志东,一个个平凡的身影在危难时刻挺身而出,勾勒出这座城市最动人的精神底色。

2025年1月30日,曹县一条10米深河沟的冰面上,张国涛的救人壮举同样惊心动魄。走亲戚途中的他听见呼救声,发现一辆轿车正滑向河心。他立即跳入冰河,奋力将车往浅水区拽,并指挥车主先将两个大孩子递出车外,又从车窗将一婴儿抱出,再指挥车主夫妇从天窗爬出,踩着他的肩膀转移到安全地带。20分钟的救援,张国涛冻得嘴唇发紫,却说“只要人没事,冻点怕啥”。

这样的感人瞬间,在菏泽大地上不断上演。今年夏收时节的麦田里,孙志东驾驶着收割机冲向火海的身影,成了乡亲们眼中最美英勇的画面。当时,孙志东正在去往邻村收麦的路上,发现一处麦田突然起

火。风助火势,眼看就要蔓延到周边200多亩麦地。孙志东二话不说,驾驶着收割机冲进火海。热浪烤得他满脸通红,浓烟呛得他睁不开眼。他贴着火焰边缘收割,硬生生“割”出一条隔离带。“麦子是农民的命根子。机器烧了能修,麦子烧了就啥都没了。”事后孙志东朴实地说道。

普通的挺身而出,最是动人心魄。他们用行动擦亮了“大义菏泽”的城市名片。

在菏泽,见义勇为不是偶然的进发,而是深植于这片土地的文化基因,彰显菏泽高质量发展的深厚文化底蕴。

菏泽民风淳朴,崇德向善,有情有义,有着深厚的历史积淀和传承。”菏泽市社科院院长荣海生认为,菏泽曾饱受黄泛之苦,颠沛流离中,人们扶老携幼,相互帮扶;重建家园中,众人拾柴,团结一致。这些都是菏泽凡人善举层出不穷的文化基因。

菏泽市因势利导,积极培育和践行社会主义核心价值观,厚植培育凡人善举的道德土壤。菏泽将发展见义勇为事业作为弘扬传统美德、引领时代风尚的重要抓手,持续优化支持政策,加大资金投入,完善基础设施,健全事迹发现、表彰奖励、关爱保

障、宣传教育等一系列工作机制,全力擦亮“大义菏泽”的城市名片。比如,菏泽市对于每一见义勇为的表彰都是大张旗鼓的。见义勇为行为确认后,第一时间开展表彰。坚持即时表彰和集中表彰相结合,对于重大典型见义勇为行为,将表彰仪式设在见义勇为人员的单位、社区或家门口,在亲朋同事的见证下授予荣誉证书、奖金、奖牌等。同时,将每年6月18日定为全市见义勇为宣传日,力求让表彰奖励与宣传工作同频共振、同步推进。出台《菏泽市见义勇为人员奖励和保护实施办法》《关于大力弘扬见义勇为精神促进见义勇为事业高质量发展的实施意见》,从优化表彰奖励机制、关爱保障力度等方面提出具体措施,进一步加大关爱力度,依法保障见义勇为人员的合法权益。

在菏泽,平凡英雄辈出。在他们身上,人性之美、正义之魂、文明之光得到充分彰显,也激励着更多人心怀敬仰,崇尚荣光,将见义勇为精神传递下去。他们的精神如同黄河岸边的灯塔,让“大义菏泽”的城市名片在一次次挺身而出中熠熠生辉。

通讯员 赵念东 记者 胡德光

巡回法庭进校园 青春与法零距离

本报讯 (通讯员 陈鹏 记者 胡德光)
“现在开庭!传被告人到庭!”日前,庄严的法槌声在曹县安骥学校响起,被告人苗某某犯聚众斗殴罪一案的巡回审判正式开始。

曹县安骥学校是教育矫治有严重不良行为未成年人的学校。为增强青少年的法治意识,充分发挥以案释法、以案示警成效,曹县人民法院将审判庭搬到这里,通过“巡回审判+普法宣传”双推模式,让学生们直观感受到法律威严,深刻认识到违法犯罪的法律后果及惨痛代价。

庭审充分保障了被告人的诉讼权利,控辩双方在主审法官的主持下发表了意见。被告人进行了最后陈述,表示认识到自己的错误,对自己的犯罪事实供认不讳,并希望广大学生引以为戒,努力学习,走上正途。

“同学们,今天之所以选取这起案件进行巡回审判,是因为被告人在犯罪时刚满

19岁,年纪与你们相差不多。我们想通过这个案件,对大家普普法、提提醒、敲警钟。”为实现“审理一案、教育一片”的效果,庭审结束后,法官趁热打铁,将法庭变为生动的普法课堂,从正反两个层面的典型案例入手,阐释了“亡羊补牢犹未晚”“犯错不可怕,改过可重来”的人生道理,帮助、引导矫治学生知耻后勇,直面错误,改正错误,走上正确道路。

将真实刑事案件庭审搬进校园是曹县人民法院不断创新法治教育形式、全力护航未成年人健康成长的生动实践。今后,曹县人民法院将继续把审判实践与法治宣传紧密融合,深化与学校之间的合作联动,推动司法实践与法治教育相契合,常态化、长效化开展法治进校园等活动,以“法”之力护航青少年健康成长。



为全面提升派出所民辅警业务素养和实战技能,确保“拉得出、冲得上、打得赢”,连日来,鲁西南公安分局丰富练兵方式,邀请市公安局训练基地教官走进岳程派出所,开展“送服务上门”“送教上门”活动,有效提升了民辅警的履职能力和战斗力。

通讯员 李增强 记者 胡德光



为进一步提升辖区居民的防诈骗意识,营造“全民反诈、人人参与”的浓厚氛围,近日,成武县公安局针对老年人、准大学生和中小学生等群体,量身定制了多场形式新颖、内容生动的防诈骗宣传活动,将反诈知识送到群众家门口,切实守好百姓“钱袋子”。

通讯员 孔令乾
记者 胡德光 摄

全民反诈 人人有责

【反诈秘诀:“三不一多、六个一律、八个凡是”】

“三不一多”

未知链接不点击;
陌生来电不轻信;
个人信息不透露;
转账汇款多核实。

“六个一律”

接到陌生电话,只要谈到银行卡,一律挂掉;
谈到中奖,一律挂掉;
谈到“电话转接公安局、法院”,一律挂掉;
所有短信,但凡让点击链接的,一律删掉;
微信里不认识的人发来链接,一律不点;
凡是提到“安全账户”的,一律是诈骗。

“八个凡是”

凡是自称公检法要求汇款的;
凡是叫你汇款到“安全账户”的;
凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的;
凡是通知“家属”出事要汇款的;
凡是在电话中索要银行信息及短信验证码的;
凡是让你开通网银接受检查的;
凡是自称领导要求打款的;
凡是陌生网站要登记银行卡的,统统不要相信。

湖西金融司法协同中心启用

本报讯 (通讯员 王鑫 记者 胡德光)
7月25日,菏泽市首家金融司法协同机构——湖西金融司法协同中心在单县正式启动运行。

该中心由单县人民法院与国家金融监督管理总局单县监管支局联合打造,核心职能是聚焦高效化解金融纠纷,强化金融风险联防联控,提升金融司法专业化水平,优化营商环境并服务实体经济,旨在为区域金融稳定与发展提供坚实的法治保障。

该中心的成立标志着单县在金融司法联动领域迈出关键一步。其重要意义在于深度整合司法审判与金融监管资源,通过机制协同形成合力,将在有效防范化解金融风险、持续优化区域营商环境、有力服务实体经济发展等方面发挥重要作用。

豫鲁沿黄六县检察院开展案件质量评查

本报讯 (记者 胡德光)为提升案件质量评查实效,促进公益诉讼办案规范化,近日,山东省鄄城县、东明县、莘县,河南省濮阳县、范县、台前县六个沿黄县检察院在鄄城县联合举办涉黄河公益诉讼案件评查活动。

活动评查采取“跨区域联动+外部监督+点评通报”方式进行,评查员由六县检察院公益诉讼部门负责人和公益诉讼专职人员担任。评查过程中,评查员坚持问题导向,围绕事实认定、法律适用、

办案程序、文书制作、办案效果等全面评查,每案填写评查表,全面记录存在问题,并评查出优质案件、优秀法律文书。

高质效案件是办出来的,也是管出来的。本次案件质量评查,共同把脉会诊,倒逼办案人员增强质量意识、规范意识、责任意识,同时邀请人民监督员全程监督,提升了评查的透明度、公信力。大家在评查过程中相互学习,开阔眼界,为下步做好涉黄河公益诉讼工作奠定了基础。

巨野县法院:高效执行解“薪”愁

本报讯 (通讯员 刘超青 周莹莹)
“真是太感谢咱们巨野县法院了,刚立完执行案就帮我把钱要回来了。”7月25日,刘先生拿着锦旗来到巨野县人民法院执行局表示感谢。

2018年,刘先生为被告某公司做饭,在提供劳务的11个月内时间内,该公司欠刘先生3万余元工资款一直未付。刘先生多次到被执行人公司索要未果,无奈将其诉至法院。法院审理后,依法判决被告公司在规定期限内支付刘先生工资款39600元。判决生效后,被告未按期履行,刘先生只好向法院申请强制执行。

立案后,执行干警在接到卷宗当天即向申请人刘先生了解具体情况。随后,执行干警立即前往被执行人公司,成功将被执行人公司法人张某传唤至法院。在与执行干警交谈过程中,张某表示没有能力支付工资款,抵触执行情绪强烈。

张某看到执行干警多次耐心释法未果后,准备对张某和公司采取强制措施。张某看到执行干警动真格了,怕影响公司正常运转,立马表示愿意还钱。不到10分钟案款一次性到账,该案执行完毕。巨野县法院从申请执行立案到执行完毕仅用6个小时,及时有效维护了胜诉当事人的合法权益,取得了良好的法律效果和社会效果。

情法并用破解执行难题

本报讯 (通讯员 朱天祺)“法官,钱到账了!真的感谢你们了!”近日,申请人执行人臧女士驱车40公里,将一面锦旗送到成武县人民法院。这锦旗,不仅是对法院执行工作的肯定,更是一个离异家庭涅槃重生、一个孩子权益得到坚实守护的见证。

申请执行人臧女士与被执行人李某因感情破裂诉讼离婚,法院判决被执行人李某支付财产分割款及精神损害赔偿2万余元。这笔款项对独自抚养孩子的臧女士而言,是维系生活、保障孩子学业的关键。然而判决生效后,李某却以“经济困难”为由一再拖延。无奈之下,臧女士向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官立即启动查控措施。经过一番详尽的调查,执行法官敏锐地意识到这绝非简单的金钱给付案件,且被执行人李某并非完全无履行能力,其症结在于对执行的抵触情绪。简单地一执了之可能激化深层次矛盾,不利于孩子未来的亲情感维系。执行法官决定采取“刚柔并济、情理法交融”的策略,打一场守护少年权益的“攻坚战”。

首先,执行法官严肃约谈被执行人李某,并向其发出预拘留通知书,清晰阐

明拒不履行生效判决的严重后果,告知其如拒不履行将面临纳入失信被执行人名单、司法拘留甚至追究刑事责任的后果。

紧接着,执行法官拿出申请执行人臧女士提供的孩子近照,语重心长地对被执行人李某说:“你看,孩子多可爱。他一天天长大,未来当他了解到,父亲曾因赌气而未能及时承担应尽的责任,未能保障他最基本的生活学习所需,他会怎么想?”照片与话语直击心灵,李某陷入长久的沉默。

为强化联动化解效力,执行法官联动家庭、学校、社会深度融合,同向发力,经过近3个月的不懈努力、10多次耐心细致的沟通疏导,李某的心结终于被解开,同意履行义务。

民生无小事,枝叶总关情。一面锦旗,承载着群众的认可,更诠释着“公正与效率”的永恒追求。

